1. Homogén elektromos mezd az erdvonalakkal parhuzamosan el-

mozdit egy 2 - 10-® C toltésti és 5 g tomegd testet 25 cm-es uton
ugy, hogy kozben 0,0025 J munkat végez.

a) Mekkora a testre hat6 erd €s mekkora a térerésség nagysaga?
b) Mekkora a kezdG- €s a végpont kozti fesziiltség? Mekkora se-

bességre gyorsult fel a test, ha kezdetben 4llt és a nehézségi erd
hatdsétol eltekintiink?

2.Egy sikkondenzator lemezeinek tavolsaga d = 1 cm, a lemezek kozti e =
fesziiltség U =1 V. A pozitiv toltési lemezbe furt lyukon at egy
elektront loviink be a kondenzatorlemezek kozti térbe, azokra
meroleges kezdosebességgel.
Vo
a) Mekkora az elektron kezddsebessége a pozitiv toltést lemeznél, ha B
éppen eléri a negativ toltést kondenzatorlemezt?

b) Mennyi ideig tart az ut az egyik lemeztol a masikig? 2009 okt
&5
(A gravitaciot tekintsiik elhanyagolhatonak! Az elektron téltésének
nagysaga 1.6 -10™ C. tomege 9.1 -107" kg.)
3. Egy vakuumcsében az aAbran lathaté moédon + + _+ _+ +

Ve =4 - 107% sebességii elektronok lépnek be egy

toltott kondenzator elektromos terébe. A kondenzatorra *—
1,5 kV fesziiltséget kapcsolunk. A lemezek tavolsaga
6 cm, szélessége 8 cm.

a) Szamitsa ki, mennyi ideig tartézkodik egy elektron a
kondenzator lemezei kozott!
b) Hatarozza meg a kondenzator lemezei kozott az elektronokra hatéd eré nagysagat!
¢) Mekkora lesz az elektronok fiiggéleges eltériilése a kondenzatoron valé athaladasuk
végére?
2022 okt #4
m, = 9.1:107 kg, e= ~16:107°C.a gravitacid hatasa elhanyagolhato.

6 cm



4. Egy 10 cm hosszusagu szigetel6 rud két végére egy-egy pontszeri, Q illetve -Q toltést
helyeziink. A rudat homogén E elektrosztatikus térbe helyezziik az abra szerint és
elengedjiik.

v

a) Mekkora az igy elkészitett ridra hato eredo erd?

Merre mozdul el a rad témegkozéppontja? / d
b) Mekkora a rudra hato (a rad kézéppontjara >
vonatkozd) forgatonyomaték? Mi torténik a raddal, s ﬁ =
amikor elenged;iik? S
¢) Hogyan helyezziik a térbe a rudat. hogy stabil /
nyugalmi helyzetben maradjon, miutan elengedtiik? Q >
2011 maj

A ridra hat6 egyéb erdk. pl. a gravitacios erd. elhanyagolhatoak. O = 107 C,
E=10kV/m, a=45°

5. Az aldbbi kapcsoldsban a kondenzétorok kapacitdsa mikrofarddban

értendd!
Mekkora az eredS kapacitds? Mekkora lesz az egyes konden-

zétorok toltése és fesziiltsége, ha a 4 pF-os kondenzétor toltése
1,92 - 104 C? Mekkora az A és B pontok kozti fesziiltség?
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6. Az elemi toltés meghatarozasanak ismert modszere a
Millikan-féle Kkisérlet. A Kkisérlet egyik lehetséges
kivitelezésében az elektromosan toltott kis olajcseppek
lebegését vizsgaljuk fesziiltségre kapcsolt
kondenzatorfegyverzetek kozott. A SZAMOS
olajcseppecske koziil egy kivalasztott, negativan toltott
cseppecske sugara r=28,1'10" m, amely U=165V
fesziiltség esetén éppen lebeg a kondenzator lemezei |

kozott.
(A kép forrdsa: Wikipedia)

a) Készitsen értelmezo abrat a toltott kondenzatorrol és a lebegd cseppecskékre hato
erokrol! (Mivel a cseppecskére a levegdben hato felhajtoerd a tobbi erohoz képest
elhanyagolhatoan kicsi, ennek jelolésétol eltekinthet!)

b) Hatdrozza meg a kivalasztott olajcsepp toltésének nagysagat, ha po.i= 973 kg/m’,
a kondenzatorok fegyverzeteinek tavolsaga pedig d = 5 mm!

¢) Az elem t6ltés hanyszorosat mérjiik az olajcseppecskén?

2021 maj #3
(Az elemi toltés nagysaga e = 1,6-10° C, g =9.8 m/s.) ]



T1.Két, egymastél nem nulla tavolsagra 1évé rogzitett pontszeri toltés nagysaganak
abszolut értéke azonos. Lehetséges-e olyan eset, amikor a két toltéstol véges
tavolsagban valahol az eredo térerdsség nulla?

: . K 2019 okt #3

A) Lehetséges, de csak ha a toltések azonos eldjeliiek.

B) Lehetséges, ha a toltések ellentétes eldjeliiek, mert ebben az esetben
kiolthatjak egymas hatasat.

C) Nem lehetséges, mert mindkét toltésnek van térerdsség-jaruléka.

T2.Hogyan helyezkednek el egy pontszerii toltés elektromos terében az ekvipotencialis
feliiletek?

A) Parhuzamosan az erévonalakkal. 2021 mé_] T15
B) Merolegesen az erévonalakra.
C) Pontszeri t6ltés erdterében nincsenek ekvipotencialis feliiletek.

T3.Egy Kkis probatoltést helyeziink két rogzitett e
toltés elektromos terébe. Az abra mutatja a T
helyzetét és a toltések terének elektromos /[
erévonalait. A kis probatoltést elengedjiik.
Melyik allitas igaz az alabbiak koziil?

A) A kis prébatoltés mindig egy adott erdvonal mentén mozog.
B) A kis prébatoltésre a mezé minden pontjaban az erévonal érintéjével
megegyez0 iranyu erd hat.
C) A kis probatoltés mindig az erévonalakra merélegesen, az un.
ekvipotencialis felilletek mentén mozog. T K 2022 j #12

T4.Egy szabalytalan alaki fémtest feliiletén nem egyenletesen helyezkednek el a toltések.
Mit allithatunk az elektromos tér nagysagarol a fémtest belsejében, és az elektromos
tér iranyarol a fémtest feliiletén?

T K 2023 maj T16

A) A fémtest belsejében az elektromos tér nagysaga és a feltiletén kilépd
erdvonalak irdnya a fémtesten 1évo toltések mennyiségétol fiigg.

B) A fémtest belsejében az elektromos tér nagysaga mindig nulla, a
feltiletérdl kilépo erévonalak mindentitt parhuzamosak egymassal.

C) A fémtest belsejében az elektromos tér nagysaga mindig nulla, a
feltletérol kilépo erévonalak mindentitt merdlegesek a fémtest feltiletére.

D) Csak egy gomb alaku fémtest belsejében lesz az elektromos tér nagysaga
nulla, és csak ekkor lesznek az erévonalak merélegesek a fémtest
feltiletére.



T5. Mi a szerepe az elektromos foldelésnek?
K 2024 maj T15

A) A foldeléssel azt érhetjiik el, hogy ha a fémtargy negativ toltésti, akkor
elvezetddnek rola a toltések a szintén negativ toltést foldbe.

B) A foldeléssel azt érhetjiik el, hogy a fémtargyak belsejében az elektromos
térerdsség nulla legyen.

C) A foldeléssel azt érhetjiik el, hogy a fold és a fémtargy kozott nulla
fesziiltséget mérhetiink.

'T6.Egy sikkondenzatort — a K kapcsolo zarasaval — U fesziiltségre
toltiink. Valamivel késobb a kondenzator lemezeit tavolabb _I'(/
huzzuk egymastol, és azt tapasztaljuk, hogy ekozben a lemezek
kozti E térerosség allando maradt. Zarva volt-e ekkor még a
kapcsolo?

1
U |
A) Nem., a kapcsolé mar nyitva volt.
B) Igen, a kapcsold még zarva volt. 2007 méj
C) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonten:.

EXTRA PELDAK:

Egy 10 cm sugaru szigetelé gomb legalso pontjan 1uC toltésti golydcska van rogzitve. A gomb sima belsd
feliiletén egy 0,048 pC toltést, 1,125 g tomegl pont mozoghat. Egyensuly esetén mekkora széget zar be a
masodik toltéshez huzott sugar a fiiggdlegesen folfelé mutatod irannyal?

G

Vizszintes siki kondenzatorlemezek tdvolsiga 5 mm. Mekkora a
kondenzitor fesziiltsége, ha a lemezek kozti légiires térben a
2 5 - 10~* C/kg fajlagos toltési kisméreti test éppen lebeg? Milyen
m’lnyu és mekkora nagysagu lesz a test gyorsulédsa, ha a kondenza-
tor polaritasat felcseréljiik?




Egy kondenzatort 500 V-ra, egy mésikat pedig 250 V-ra tolt6ttiink
fel. A két kondenzatort azonos polaritassal parhuzamosan kapcsol-

va 300 V fesziiltséget mériink rajtuk. Mekkora a kondenzatorok
kapacitdsainak ardnya?



